

Университеты и экзамены депутата Воронина

Сегодня одному из самых известных парламентариев Свердловской области исполняется 60 лет

Алексей СИДОРСКИЙ

Закалка и привычка к труду у Николая Воронина — с детства. Это, пожалуй, первое качество, привитое ему родителями, которое очень помогло в жизни. Он родился в Копейске, в многодетной трудовой семье.

Отец этого большого семейства, в котором воспитывались восемь детей, Андрей Иванович Воронин, рабочий с «золотыми руками», всю жизнь проработал на одном предприятии. Говорят, с закрытыми глазами мог починить мотор любой машины. Детей любил, но воспитывал в строгости. А как же иначе вырастить достойными людьми четырех дочерей и четверых сыновей?

И дети отца не подвели, все получили образование, как говорится, вышли в люди. А Николай не просто выучился и самоотверженно трудился на самых ответственных постах в Свердловске (затем — в Екатеринбурге) и в Свердловской области, но и достиг высот в политике.

Мужчины Воронины все делали сами — строили дом, изготавливали мебель. Многодетная мама Мария Николаевна слыла отличной хозяйкой и мастерицей. За платом её работы выстаивались в очередь женщины со всей округи. А домашние заготовки на зиму приходилось делать в большом количестве. Выручал огород, подсобное хозяйство, которым также занимались дружно, всей семьей.

...Потом были выпускной и первый костюм, купленный в магазине по случаю начала взрослой жизни. Выпускник школы Николай Воронин с будущей профессией определялся сам. Душа лежала как к естественным наукам, так и к гуманитарным, а потому выбирать пришлось между физическим и философским факультетами Уральского государственного университета.

Засучив рукава, начал готовиться к вступительным экзаменам. Знал — домой вернется только студентом. Дождавшись приказа о зачислении на физический факультет, поехал домой обрадовать родных.

Там и состоялся его непростой разговор с отцом, который, глядя сыну в глаза, сказал: «Пойми, нам с матерью еще двух дочерей надо поднимать, так что сильно помогать тебе не сможем»...

Впрочем, Николай Воронин к самостоятельной жизни в большом городе был готов. Первые деньги он заработал той же осенью. Студент-первокурсник отбыл на картошку и сразу записался в бригаду грузчиков. Работа там была тяжелой, но и платили за неё больше.

Своим чередом потянулись занятия, зачеты, экзамены. Первый семестр показал — с выбором будущей специальности вышла ошибка, бесконечные расчеты, физические формулы и лабораторные работы не приносили удовольствия.

Непросто было принимать решение, которое не сулило простой и легкой жизни, но принципы оказались важнее. Это второе основополагающее качество характера Николая Воронина — принципиальность. Он решил продолжить обучение на философском факультете и взял на себя повышенные обязательства: до первой сессии сдать все необходимые предметы.

Навёрстывать пришлось многое, но уже к первой сессии все предметы философского факультета университета с положительными оценками в появились в зачётке. Теперь можно было вздохнуть свободно и погрузиться в студенческую жизнь.

Тогдашние студенты, которых вместе свела судьба, они и сегодня рядом, в गरे

и радости. Встречаются, общаются, поддерживают друг друга, гордятся успехами друг друга.

В студенческие годы пригодились трудовые навыки, приобретённые в семье. Николай стал бойцом строительного отряда, потом бригадиром, а затем — комиссаром зонального и областного стройотряда. Это был первый серьёзный опыт работы с людьми, когда отвечаешь за весь коллектив.

Школа в селе Черново Ирбитского района, жилые двухэтажные дома в селе Новгородово — первые строительные объекты, к возведению которых Николай Воронин в прямом смысле приложил все свои силы и умение.

В стройотряде он не только освоил несколько специальностей, но и оценил радость созидательного труда, гордость за сделанное своими руками.

Стройке не хватало цемента или кирпича — по советским временам продукция дефицитная — и ему приходилось обивать пороги начальственных кабинетов, чтобы отряды не простаивали, чтобы не растратился впустую зазор молодых строителей, которые готовы были работать без выходных, а в свободное время еще и устраивали концерты для местных жителей.

С будущей женой, Людмилой, он познакомился, будучи в гостях. Молодые люди понравились друг другу, как водится, обменялись телефонами, стали встречаться. Со временем дружба и привязанность переросли в более крепкое чувство. А спустя год после знакомства состоялась свадьба.

Приказ не выполнил

Когда после завершения учёбы в вузе для Николая Воронина подошло время военной службы, в семье ждали прибавления. Жили на съёмной квартире, за которую отдавали почти всю стипендию молодой супруги, тогда еще студентки университета.

Накануне приказа в армию Николай получил ордер на квартиру, первое семейное гнездо. А свою новорожденную дочурку молодой отец видел в редкие выходные дни. Супруге пришлось взять на себя львиную долю забот о доме. Сильная, умная и самостоятельная женщина, она умело вела хозяйство и воспитывала дочь.

Что такое стройбат в Советской армии, объяснить не надо. Комплектовались эти части по остаточному принципу, применялись на строительстве различных военных, а зачастую — и гражданских объектов. Николай Воронин пришел замполитом в роту строительного батальона на весь срок своей службы по комсомольскому призыву и с ужасом обнаружил, что многие из его бойцов и русского языка-то не знают. Выручили навыки работы с людьми, полученные в комсомоле.

Спасало и умение жить



Николай Воронин — горячий поклонник баскетбола



При обсуждении законопроекта две головы — всегда лучше. Николай Андреевич привык советоваться с коллегами

одной жизнью с коллективом, когда сутки напролет находишься бок о бок со своими подчиненными, ежедневно общаешься с людьми, несёшь ответственность за их судьбу. Николай Воронин, спустя годы, признаётся, что это были трудные, суровые для него времена, однако та закалка, которую он получил во время службы в строительной части, тоже стала для него университетом, школой жизни и работы в экстремальных условиях. Такой опыт из книг и статей не почерпнёшь.

Во время службы произошел случай, который запомнился на всю жизнь и стал своего рода экзаменом, испытанием на прочность, принципиальность и жизненную зрелость.

Рота неделю не уходила с объекта — завершали важную стройку, солдаты работали круглые сутки, были измотаны. У командования Николай Воронин выспросил сутки на отдых, чтобы военные строители сходили в баню и выплали. Роту увели со стройки, покормили, отмыли и в нарушение всех армейских правил сразу после ужина объявили отбой.

Неожиданно политруку Воронину не в меру рыжий полковник приказал поднять

роту, работавшую до этого на износ, и срочно выехать на новый объект. Николай Андреевич отказался это сделать. Его могли ждать трибунал, взывание по партийной линии, но принципиальный политрук не сдавался. В итоге начальство было вынуждено признать правоту стропитивого командира. В другой роте, где офицерам не хватало духа перечить начальству, произошло массовое дезертирство. А подчиненные Николая Воронина все работы выполнили в срок.

Об этом ночном инциденте, когда командир ради них рисковал всем, солдаты узнали и стали относиться к своему командиру с ещё большим уважением, как к человеку, который готов встать на их защиту.

Вспоминая сегодня о далеких годах службы в армии, Николай Воронин уверяет, что именно тогда он особенно ясно понял: никогда не надо ни под кого подстраиваться, поступать по принципам и нормами морали. Нужно уметь отстаивать собственную позицию и интересы других людей, которые нуждаются в помощи и поддержке.

Ему предлагали остаться на военной службе, пророчили отличную карьеру. Однако Николай Андреевич решил: больше пригожусь «на гражданке».

Былое и Дума...

Первое время после службы в армии он работал в лесотехническом институте, но уже в 1979-м году его ждало новое предложение — перейти в горком партии, в отдел науки и учебной деятельности. Сфера деятельности была обширной: от организации учебного процесса в средних школах до поддержки академической науки.

В то время, в 80-е годы прошлого века, Свердловск первым в стране оснащал компьютерами учебные заведения. Медицинский диагностический центр на Уралмаше стал ещё одной стройкой, в судьбе Николая Воронина, которой он гордится по сей день.

Человек, который «построил» Дом

В течение нескольких созывов Николай Воронин избирался депутатом городского Совета, а в 1989 году он стал заместителем председателя горисполкома по социальной политике.

Строили комплексы первой областной больницы и ГКБ №40 в областном центре, клинику микрохирургии глаза, совместно с депутатами создавали систему социальной защиты населения.

Всё шло хорошо до начала 90-х, перестройческих годов. Воронина, несмотря на заслуги и множество реализованных им проектов, обновлённый состав городского Совета не утвердил в прежней должности. Припомнили комсомольское и партийное прошлое. Впрочем, вскоре и структура исполнительной власти изменилась кардинально.

Этот удар Николай Андреевич выдержал и пошел работать в территориальный фонд обязательного медицинского страхования. Затем работал руководителем департамента, заместителем председателя в правительстве главы администрации Свердловской области Алексея Страхова.

Принять предложение о переходе в областную исполнительную власть было не просто. Политическая ситуация в области тогда была напряженной. Ещё свежа была в памяти история с самопровозглашенной Уральской Республикой. Подкупило то, что Страхов не скрывал: Николай Воронин — один из немногих надежных людей, на кого тогдашний глава области мог опереться в своей работе. Их связывало стройотрядовское прошлое, поскольку Алексей Леонидович был одним из первых командиров областного строительного студенческого отряда. Воронину он доверял, на Воронина он надеялся.

В 1995 году первым всенародно избранным губернатором стал Эдуард Россель, и прежнее правительство ушло в отставку. Николай Воронин вновь оказался не у дел. Тогда он и принял решение идти на выборы и избираться в областную Думу. В 1996 году движение «Наш дом — наш город» получило три депутатских мандата из 14.

Николай Воронин стал председателем комитета по социальной политике и работал в этой должности с 1996 по 2002 годы. В то время в комитете по социальной политике работали многие известные в Свердловской области люди: Семён Спектор, Татьяна Вахрушева, Наиль Шаймарданов и многие другие известные парламентарии. Четыре года членом комитета была депутат облдумы, а ныне Уполномоченный по правам человека в Свердловской области Татьяна Мерзлякова.

— Это был очень интересный период в истории нашей области, — вспоминает Николай Андреевич. — Региональное законодательство создавалось фактически с нуля. Комитет разрабатывал все базовые законы в сфере социальной и молодежной политики, социальной защиты. Ряд областных законов приобрёл и всероссийское звучание — государственная социальная поддержка семьи, регулирование деятельности религиозных организаций... Тяжёлый период своей истории переживала тогда Свердловская область. В конце девяностых не выдавали зарплату на предприятиях, задержка по выплатам пенсий достигала шести месяцев, не выплачивались пособия на детей. На приём к депутату Воронину приходили люди, которым не на что было купить хлеба. Они просили областную власть хоть о какой-то поддержке. Вспоминать об этом спокойно Николай Андреевич не может и сегодня.

СТРОКИ БИОГРАФИИ

Николай Андреевич ВОРОНИН
Родился 1 ноября 1951 года в городе Копейске Челябинской области.

Образование высшее — окончил Уральский государственный университет, преподаватель философии. В 1977—1979 году проходил военную службу (как офицер запаса) в Уральском военном округе, замполит роты. После военной службы вернулся в Свердловск, несколько месяцев работал инженером в Уральском лесотехническом институте, затем до 1988 года — в горкоме КПСС: инструктором, заведующим отделом науки и учебных заведений. В 1985 году избран депутатом Свердловского горсовета.

В 1988—1993 годах — заместитель председателя Свердловского горисполкома, после преобразования исполкома в администрацию города Екатеринбург — и. о. заместителя главы администрации.

В сентябре 1993 — марте 1994 г. — директор Екатеринбургского филиала Территориального фонда обязательного медицинского страхования (ТФОМС) Свердловской области.

В марте 1994 года назначен заместителем главы администрации Свердловской области — директором департамента главы администрации. С июля 1994 по август 1995 года — член правительства Свердловской области.

Один из основателей общественно-политического движения «Наш дом — наш город» (НДНГ), созданного в начале 1996 года и объединившего политических сторонников главы Екатеринбургского Аркадия Чернецкого.

14 апреля 1996 года избран депутатом областной Думы Законодательного собрания Свердловской области по списку НДНГ. В июне 1996 года избран председателем комитета областной Думы по социальной политике, который возглавлял вплоть до избрания председателем думы в 2002 году.

Переизбирался в областную Думу в 2000 году (по списку НДНГ), в 2004 и 2008 годах (по списку «Единой России»).

24 апреля 2002 года, после очередной ротации половины состава Думы, избран её председателем. Одновременно вошёл во фракцию «За родной Урал».

После очередных ротаций состава Думы (в 2004, 2006 и 2008 годах) переизбирался её председателем. 23 марта 2010 сложил с себя полномочия председателя областной Думы.

В настоящее время — председатель комитета областной Думы по социальной политике.

Награжден медалями «За трудовую доблесть» (1976 г.) и «60 лет Вооружённых Сил СССР» (1978 г.)



Николай Воронин: «Депутатская работа — это, в первую очередь, большая ответственность перед людьми»

Блиц-опрос

—Кому из ваших учителей вы бы сегодня сказали спасибо?

—До сих пор вспоминаю недавно ушедшую из жизни Зою Михайловну Ульянову, преподавателя обществоведения в школе города Копейска Челябинской области, где я учился. Она для меня сделала многое в смысле понимания жизни, отношения к людям. Все выпускники нашей школы по сей день вспоминают её добрым словом. Этого человека уважали и учителя, и ученики. Сорок с лишним лет прошло, а она для меня — образец служения Отечеству.

—Сильные личности, проявившие себя в уральской политике. Кто это, по-вашему?

—Таких людей много. В новейшей истории Среднего Урала это, конечно, первый губернатор Свердловской области Эдуард Эргартович Россель и председатель тогдашнего правительства Алексей Петрович Воробьев. Независимые личности! Их труд — образец беззаветной преданности и служения людям, Уралу и всей России. С ними мне пришлось (и по-настоящему) работать в сложные для нашего государства годы, решать самые трудные экономические и социальные вопросы.

—Детальность какого российского политика вы могли бы назвать примером служения Отечеству?

—На федеральном уровне это, конечно, Владимир Владимирович Путин. Его работа на посту главы государства и премьер-министра России позволила усилить роль нашей страны, укрепить её позиции.

—Какой законопроект, в разработке которого вы участвовали, даёте наиболее теплое?

—Из самых-самых непростых это, пожалуй, законопроект о здравоохранении в Свердловской области, за который мы, депутаты, бились в 1998 году. Социальная, экономическая и политическая ситуация тогда были крайне напряженными. Звучали самые разные мнения, вплоть до того, что сферу здравоохранения надо полностью приватизировать. Но нам удалось гарантировать гражданам определённый объём бесплатной медицинской помощи со стороны государства. И этот закон до сих пор работает.

—Законодательная деятельность требует немалого напряжения. Как вы отдыхаете? Где вам после работы наиболее комфортно?

—Лучше всего после работы провести время, конечно, дома, в кругу семьи. Люблю ходить в театры, на концерты. А настоящая «отдушина» для меня — это сад. Работа на земле, как никакая другая, позволяет снять эмоциональное напряжение. Особенно если рядом — внук Никита.



Здание областного Законодательного Собрания — Дом, который «построил» Николай Воронин